
7. Schemat sterowania systemem nawadniania...................................................................................19

IV. CZĘŚĆ RYSUNKOWA

1. Schemat instalacji............................................................................................................................20

V. ODWODNIENIE

1. Oświadczenie projektanta o sporządzeniu projektu zgodnie z obowiązującymi przepisami 

i zasadami wiedzy technicznej.......................................................................................................22

2. Kserokopia decyzji o stwierdzeniu przygotowania zawodowego – projektanta...........................23

3. Kserokopia zaświadczenia przynależności do WOIIB – projektanta............................................25

4. Opis techniczny do systemu odwodnienia.....................................................................................26

VI. CZĘŚĆ RYSUNKOWA

1. Studnia betonowa 1000mm...........................................................................................................39

2. Profil kanalizacji 315 i wylotu......................................................................................................40

3. Profil kan. deszczowej 315 z wylotem..........................................................................................41

4. Studnia bet. 1000mm z osadnikiem...............................................................................................42

5. Schemat systemu odwodnienia......................................................................................................43

6. Studnia PVC 425mm.....................................................................................................................44



 

 

II.   WEWNĘTRZNA INSTALACJA WODOCIĄGOWA  

 
1. Dane podstawowe  

Na terenie stadionu projektuje się: 

• Wewnętrzną instalację wodociągową PE dn 110 PN 16 o długości L=193,0m zakończoną Hydrantem 

p.poż na placu manewrowym  

• Wewnętrzną instalację wodociągową PE dn 40 PN 10 o długości L=40,0m z punktem czerpalnym 

usytuowanym przy polu lawendowym  

• Przebudowa istniejącego odcinka przyłacza wodociągowego PE dn 63 na odcinku 40m znajdującego się 

bezpośrednio pod bieżnia. 

 

2. Włączenie  

Włączenie wewnętrznej instalacji wodociągowej należy wykonać od istniejącego przyłącza wodociągowego DN 110mm 

znajdującego się na terenie boiska. Przyłącze należy odkopać, sprawdzić stan techniczny  i sposób zakończenia. Wykonać 

przedłużenie przyłącza w celu włączenia kolejnych nitek.  

• Włączenie wewnętrznej instalacji wodociągowej PE dn 110 PN 16 wykonać poprzez trójnik żeliwny ŻE 

100/100 z zasuwą odcinająca DN 100 

• Włączenie wewnętrznej instalacji wodociągowej PE dn 40 PN 10 wykonać poprzez trójnik żeliwny 110/50 

z zasuwą odcinającą DN 50. 

Podejście pod hydroforownie wykonać zgodnie z DTR.   

  

3. Posadowienie i obsypka 

Wodociąg układać na głębokości min. 1,6m licząc od wierzchu rury do powierzchni terenu. Rury należy układać tylko 

w wykopie suchym. W przypadku wystąpienia wody gruntowej należy ja wypompować. Ziemię wykopów należy złożyć 

na odkład.  

Przewody układać na zagęszczonej 10cm podsypce z piasku i obsypywać piaskiem do wysokości ok. 30cm. Resztę 

wykopu zasypać gruntem rodzimym bez kamieni warstwami grubości około 20cm z równoczesnym zagęszczeniem. Na 

całej długości przewodu wodociągowe należy na wysokości ok. 30cm nad przewodem ułożyć niebieską taśmę 

lokalizacyjną z metalową wkładką umożliwiającą późniejszą lokalizację.  

 

4. Próba szczelności  

Przed zasypaniem należy dokonać próbę szczelności na ciśnienie równe 1,5 raza ciśnienia roboczego – 1,0MPa. 

Zasypanie wykopu należy wykonać po próbie szczelności.  

 

5. Hydrant  

• Projektuje się hydrant naziemny DN 80mm. Ciśnienie nie mniejsze niż 1,0MPa (PN10).  

• Odległość pomiędzy trzpieniem zasuwy hydrantowej a krajem hydrantu nie może być mniejsza niż 0,8mb. 

Odwodnienie hydrantu należy obudować stosownym filtrem tworzywowym obsypanym warstwą żwiru o granulacji 

2-16mm o wymiarach obsypki nie miej niż 0,5m x 0,5m.  

• Należy stosować hydranty posiadające uszczelnienie tłokowe lub grzybkowe o kolumnie wykonanej z żeliwa 

sferoidalnego lub stali ocynkowanej ogniowo lub stali nierdzewnej. Elementy wykonane z żeliwa sferoidalnego 

należy zabezpieczyć wewnątrz i zewnątrz powłoką z farby epoksydowej o grubości powłoki nie mniejszej niż 250 

µm.    



 

• Hydranty naziemne w kolorze czerwonym a ich powłoka odporna na  działanie zmiennych warunków 

atmosferycznych w tym odporności na działanie promieni UV ( nie dotyczy kolumny ze stali nierdzewnej lub stali 

ocynkowanej ogniowo).  

• Dopuszcza się wykonanie kolumny hydrantu z: 

o z żeliwa sferoidalnego minimum EN-GJS-400-15 wg. DIN GGG 40 

o ze stali ocynkowanej ogniowo 

o ze stali nierdzewnej. 

• Korpus górny (głowica, pokrętło hydrantu) – z żeliwa sferoidalnego minimum EN-GJS-400-15 (wg DIN GGG 40) 

• Korpus dolny (stopa/komora zaworowa) – z żeliwa sferoidalnego minimum EN-GJS-400-15 (wg DIN GGG 40) 

• Pokrywy nasad – z żeliwa sferoidalnego minimum EN-GJS-400-15 (wg DIN GGG 40) lub z żeliwa szarego 

minimum EN-GJL-250 (wg DIN GG25), pokrywy nasad z zabezpieczeniem antykradzieżowym – linka stalowa, 

łańcuszek stalowy. 

• Dwie nasady – wykonane ze stopu aluminium, przystosowane na wąż strażacki Dn 75m/m. 

• Element zamykający (tłok/tłoczek/grzybek) – z żeliwa sferoidalnego minimum EN-GJS-400-15 (wg DIN GGG 40), 

całkowicie pokryty gumą EPDM 

• Trzpień – ze stali nierdzewnej z walcowanym gwintem. 

• Rura trzpieniowa (rura uruchamiająca/wrzeciono) – ze stali nierdzewnej 

• Nakrętka trzpienia – z mosiądzu. 

• Uszczelnienie trzpienia – O-ringowe, z gumy EPDM. 

• Pozostałe uszczelnienie – także z gumy EPDM. 

• Na korpusie musi się znajdować oznakowanie: 

o ze średnicą hydrantu, 

o z logiem producenta, 

o z rodzajem materiału z jakiego wykonany jest korpus. 

• Hydrant powinien całkowicie się odwodnić z chwilą pełnego zamknięcia przepływu. W innych położeniach 

elementu zamykającego odwodnienie powinno być całkowicie szczelne. 

• Możliwość wymiany elementów wewnętrznych bez konieczności demontażu hydrantu (wykopywania z ziemi). 

• Hydranty muszą posiadać atest PZH dopuszczający je do kontaktu z wodą pitną. 

 

 

 

 

 

 

 



6. Zasuwy 

• Zasuwy kołnierzowe z miękkim uszczelnieniem 

• Ciśnienie nominalne zasuw nie mniejsze niż 1,0MPa (PN10) 

• Korpus, pokrywa, klin wykonana z żeliwa sferoidalnego min. EN-GJS-400-15 (wg DIN GGG40). Kiln 

całkowicie pokryty gumą dopuszczonym do kontaktu z wodą pitną (Atest PZH) 

• Trzpień (wrzeciono) zasuwy wykonany ze stali nierdzewnej, z gwintem walcowanym. 

• Uszczelnienie trzpienia (wrzeciona) uszczelkami typo o-ring (w ilości nie mniejszej niż dwa) 

• Wnętrzne korpusu zasuwy ma mieć prosty przepływ, bez przewężeń i gniazda w miejscu zamknięcia. 

Równoprzelotowa średnica otworu ma być równa średnicy nominalnej. 

• Zabezpieczyć antykorozyjnie wszystkie elementy żeliwne (wewnętrzne i zewnętrzne)  

• Na zasuwach powinno być trwałe oznaczenie tj: producent, średnica, ciśnienie, klasa żeliwa. 

• Zasuwy wraz z uszczelkami EPDM musza posiadać atest PZH dopuszczający je do kontaktu z woda pitną  

       

Obudowy do zasuw 

Zastosować teleskopowe obudowy do zasuw. Obudowa do zasuw powinna być teleskopowa. 

Skrzynka uliczna powinna być żeliwna, sztywna, zgodnie z normą DIN 4056  o średnicy pokrywy min. ɸ150mm 

i wysokości min. 270mm. Teren wokół skrzynki należy umocnić np. za pomocą prefabrykowanych płyt betonowych 

lub kostki brukowej.   

 

 

7. Tabliczki wodociągowe 

Oznakować miejsce montażu hydrantu. Tabliczki powinny odpowiadać Polskiej Normie PN-B-09700:1986. 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

   

Tablica orientacyjna  -

HYDRANT 

https://www.znakowo.pl/produkt/tablica-orientacyjna-dla-hydrantu-znak-bezpieczenstwa-informujacy-wodociagi-jb001,jb001,1146.html
https://www.znakowo.pl/produkt/tablica-orientacyjna-dla-hydrantu-znak-bezpieczenstwa-informujacy-wodociagi-jb001,jb001,1146.html
https://www.znakowo.pl/produkt/tablica-orientacyjna-dla-hydrantu-znak-bezpieczenstwa-informujacy-wodociagi-jb001,jb001,1146.html
https://www.znakowo.pl/produkt/tablica-orientacyjna-dla-hydrantu-znak-bezpieczenstwa-informujacy-wodociagi-jb001,jb001,1146.html
https://www.znakowo.pl/produkt/tablica-orientacyjna-dla-hydrantu-znak-bezpieczenstwa-informujacy-wodociagi-jb001,jb001,1146.html


 

  

III.  NAWADNIANIE  

 
1. Dane podstawowe  

System nawodnienia płyty boiska głównego  

 

2. Włączenie  

Włączenie wewnętrznej instalacji wodociągowej należy wykonać od istniejącego przyłącza wodociągowego DN 

110mm znajdującego się na terenie boiska za zestawem hydroforowym.  

 

3. Posadowienie i obsypka 

Przewody doprowadzające PE dn 90 układać na głębokości min. Ok. 1,0m licząc od wierzchu rury do powierzchni 

terenu. Rury należy układać tylko w wykopie suchym. W przypadku wystąpienia wody gruntowej należy ja 

wypompować. Ziemię wykopów należy złożyć na odkład. Układać na zagęszczonej 10cm podsypce z piasku 

i obsypywać piaskiem do wysokości ok. 20cm. Resztę wykopu zasypać gruntem rodzimym bez kamieni warstwami 

grubości około 20cm z równoczesnym zagęszczeniem.  

Pod bieżnią przewody prowadzić w rurze osłonowej PVC 160mm SN 12. 

 

4. Boisko główne  

Proponuje się wykorzystanie wynurzalnych zraszaczy przekładniowo – turbinowych  sektorowych w zakresie 40 – 

3600 typu EAGLE 950 E w ilości 12 szt. oraz zraszaczy pełno zakresowych w zakresie 3600  typu EAGLE 900 E 

w ilości 6 szt.  

Wszystkie zraszacze typu EAGLE posiadają wbudowane zawory elektromagnetyczne, a zraszacze pełnozakresowe 

wyposażone będą w specjalną pokrywę z kauczuku i sztucznej trawy, chroniąca zawodników przed kontuzjami. 

Zasilanie boiska wykonać należy z  rurociągu głównego wykonanego z rury PE  90 – PN 10 wyposażonego 

w zasuwę odcinającą DN 80, filtr siatkowy oraz główny zawór elektromagnetyczny typy PGA 200. 

Źródłem wody dla systemu nawadniającego będzie przyłącze wodociągowe wyposażone w  pompę wspomagającą 

wraz ze sterowaniem zamontowaną w szafie wolnostojącej zlokalizowanej przy budynku technicznym 

o następujących parametrach: 

• wydajność: Q = 25,0 m3/h, 

• ciśnienie: P = 8,0 bara, 

• moc silnika 11 KW 

Wzdłuż sieci prowadzone będą kable sterujące (24 V) jako połączenie każdego zaworu elektromagnetycznego ze 

sterownikiem. 

Procesem sterowania systemem nawadniającym boiska zarządzać będzie sterownik modularny typu ESP ME. 

Sterownik zamontowany będzie w szafie sterującej znajdującej się przy boisku zaplecza socjalnego, do którego 

podłączone zostaną wszystkie zawory elektromagnetyczne (zraszacze). 

 

Parametry zraszaczy. 

Zraszacze pełno zakresowe z kątem pracy 3600 typu EAGLE 900 E/ 60 montowane w płycie boiska posiadają 

następujące parametry pracy: 

• promień zraszania 28,30 m /przy ciśnieniu 5,5 bara na dyszy zraszacza, 

• wydatek wody 11,56 m3/h, 

• intensywność opadu 14,00 mm/h, 

• specjalna pokrywa z kauczuku i sztucznej trawy, chroniąca zawodników przed kontuzjami i sam zraszacz przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, 

• wysokość obudowy: 34 cm, 



 

• średnica obudowy: 21 cm, 

• wysokość wynurzenia: 8,30 cm, 

• średnica elementu wynurzalnego: 4,00 cm, 

• podłączenie: 1 ½”, 

• wbudowany zawór elektromagnetyczny 24 V, 2 W. 

Zraszacze sektorowe z kątem pracy 900 typu EAGLE 950 E/ 28 montowane poza linią autową boiska posiadają 

następujące parametry pracy: 

• promień zraszania 26,20 m /przy ciśnieniu 5,5 bara na dyszy zraszacza/, 

• wydatek wody 10,72 m3/h, 

• intensywność opadu 31,0 mm/h. 

• wysokość obudowy: 34 cm, 

• średnica obudowy: 21 cm, 

• wysokość wynurzenia: 8,30 cm, 

• średnica elementu wynurzalnego: 4,00 cm, 

• podłączenie: 1 ½”, 

• wbudowany zawór elektromagnetyczny 24 V, 2 W. 

 

Zalety urządzeń: 

• szczelna i zamknięta obudowa zraszacza, 

• małe zużycie wody, 

• małe gabaryty pompy,  

• mniejsza moc elektryczna silnika pompy (słabsze zabezpieczenia, cieńszy kabel zasilający) 

• mniejsze koszty eksploatacji, 

• bezgłośna praca. 

 

ZASADA PRACY SYSTEMU NAWADNIAJĄCEGO. 

Zasada pracy systemu nawadniającego odbywać się będzie w sposób następujący.  

Sterownik odmierzający aktualny czas dnia przekaże zgodnie z zaprogramowanym harmonogramem impuls 

elektryczny (24 V) na cewkę pierwszego zraszacza – zaworu elektromagnetycznego, powodując ich otwarcie. 

Spowoduje to wynurzenie się elementów ruchomych zraszacza oraz uruchomienie części obrotowych.  

Po odmierzeniu czasu pracy pierwszego zespołu zraszaczy – zaworów elektromagnetycznych, sterownik 

automatycznie przekaże impuls elektryczny (24 V) na cewkę drugiego zraszacza – zaworu elektromagnetycznego itd., 

aż do uruchomienia zraszacza – zaworu elektromagnetycznego. Po zakończeniu pracy poszczególnych zraszaczy 

urządzenia te powrócą do swojej macierzystej postaci.  

Rozwiązanie to umożliwiać będzie prowadzenie wszelkich prac konserwacyjnych na boisku. 

 

W przypadku wystąpienia opadu naturalnego wyłącznik deszczowy typu WR CLICK  stosownie do obfitości deszczu 

wstrzyma proces nawadniania. 

 

ZASADY SERWISOWE. 

System nawadniający przewidziany jest do eksploatacji w temperaturach dodatnich powietrza, dlatego też głębokość 

posadowienia rurociągów i urządzeń może wynosić  

55 – 60 cm. 

Po zakończeniu okresu eksploatacyjnego systemu nawadniającego to znaczy w miesiącu październiku, należy 

odwodnić całą sieć rurociągów podziemnych  przygotowując ją do okresu zimowego.  



 

W tym celu należy zamknąć główny zawór wody oraz podłączyć sprężarkę do zaworu spustowego i przedmuchać 

sprężonym powietrzem całą sieć podziemną opróżniając ją z wody poprzez dysze poszczególnych urządzeń 

nawadniających, zgodnie z zasadą zraszacz po zraszaczu. 

Kolejnym etapem zabiegu zimowego będzie odłączenie zasilania elektrycznego sterownika. 

 

Czas pracy systemu nawadniającego na boisku z trawą naturalną wynosić będzie: 

 cykl wieczorno – nocny: 15 – 20 min. dla 1 sekcji/ 2 szt. zraszaczy. 

 

 

ZASADA PRACY SYSTEMU NAWADNIAJĄCEGO. 

Zasada pracy systemu nawadniającego odbywać się będzie w sposób następujący.  

Sterownik odmierzający aktualny czas dnia przekaże zgodnie z zaprogramowanym harmonogramem impuls 

elektryczny (24 V) na cewkę pierwszego zraszacza – zaworu elektromagnetycznego, powodując ich otwarcie. 

Spowoduje to wynurzenie się elementów ruchomych zraszacza oraz uruchomienie części obrotowych.  

Po odmierzeniu czasu pracy pierwszego zespołu zraszaczy – zaworów elektromagnetycznych, sterownik 

automatycznie przekaże impuls elektryczny (24 V) na cewkę drugiego zraszacza – zaworu elektromagnetycznego itd., 

aż do uruchomienia zraszacza – zaworu elektromagnetycznego. Po zakończeniu pracy poszczególnych zraszaczy 

urządzenia te powrócą do swojej macierzystej postaci.  

Rozwiązanie to umożliwiać będzie prowadzenie wszelkich prac konserwacyjnych na boisku. 

 

W przypadku wystąpienia opadu naturalnego wyłącznik deszczowy typu RSD BEX stosownie do obfitości deszczu 

wstrzyma proces nawadniania. 

 

ZASADY SERWISOWE. 

System nawadniający przewidziany jest do eksploatacji w temperaturach dodatnich powietrza, dlatego też głębokość 

posadowienia rurociągów i urządzeń może wynosić  

55 – 60 cm. 

Po zakończeniu okresu eksploatacyjnego systemu nawadniającego to znaczy w miesiącu październiku, należy 

odwodnić całą sieć rurociągów podziemnych  przygotowując ją do okresu zimowego.  

W tym celu należy zamknąć główny zawór wody oraz podłączyć sprężarkę do zaworu spustowego i przedmuchać 

sprężonym powietrzem całą sieć podziemną opróżniając ją z wody poprzez dysze poszczególnych urządzeń 

nawadniających, zgodnie z zasadą zraszacz po zraszaczu. 

Kolejnym etapem zabiegu zimowego będzie odłączenie zasilania elektrycznego sterownika. 

 

Czas pracy systemu nawadniającego na boisku z trawą naturalną wynosić będzie: 

- cykl wieczorno – nocny: 15 – 20 min. dla 1 sekcji/ 2 szt. zraszaczy. 

 

 

 

projektował:  



 

 

ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW – BOISKO GŁOWNE _NAWODNIENIE: 

- sterownik typu ESP ME (16 sekcji) szt.  

- sensor opadu WR CLICK  (bezprzewodowy) szt. 1  

- moduł WIFI  szt.  

- zawór elektromagnetyczny typu PGA 200 szt.  

- skrzynka elektrozaworowa typu VB JMB szt.  

- zraszacz EAGLE 900 E/ 60 szt. 

- zraszacz EAGLE 950 E/ 28 szt. 12  

- pokrywa ze sztucznej trawy szt. 6  

- łącznik zraszacza typu SJ – 12 – 150 – 23 szt.  

- hermetyczne łączniki kablowe DBY szt. 50  

- rura PE Ø 90 PN 10 mb 204  

- rura PE Ø 63 PN 10 mb 650  

- kształtki elektrooporowe do rur PE kpl. 1 

- zasuwa odcinająca DN 80 kpl. 1  

- filtr siatkowy 3” szt. 1  

- kabel sterujący YKY 3 x 1,5 mm2  mb. 2.000  

- materiały dodatkowe  kpl. 1  

- pompownia kpl. 1  

- piasek – obsypka  kpl. 1  

         

 

     

 

ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW INSTALACJA WODOCIĄGOWA 

- króciec dwukołnierzowy DN 110 L=1,0m 

- trójnik żeliwny ŻE 100/100 

- zasuwa żeliwna DN 100 

- rura ciśnieniowa PE DN 110 PN 16  L = 193,0m 

- łuki elektrooporowe DN 90 – szt.3 

- hydrant p.pożarowy DN 80 z zasuwą – 1kpl. 

- trójnik żeliwny ŻE 100/50 

- zasuwa żeliwna DN 50 

- rura ciśnieniowa PE DN 40 PN 10   L = 40,0 

- mufa elektrooporowa 2 szt. 

- punkt czerpalny – 1kpl. 

- rura ochronna PVC 160 SN 12  L=47,0m 

 

      

 



Dane wejściowe

Nazwa
inwestycji:

Stadion

Tłoczona ciecz: Woda czysta, nieagresywna, chemicznie o temp.

poniżej 70°C

Źródło zasilania: Wodociąg

Rodzaj instalacji: Bytowo - hydrantowa

Minimalne ciśnienie przed zestawem: p  = 2 bar

Wymagane ciśnienie za zestawem: p  = 8.00 bar

Wysokość podnoszenia pompy: H = 60.00 m

Wydajność minimalna: Q  = 1.50 m /h

Wydajność maksymalna: Q  = 25.00 m /h

Wydajność maksymalna: Q  = 10.00 m /h

Wydajność maksymalna: Q  = 25.00 m /h

Procentowy udział wody bytowej w
czasie pożaru:

15 %

Wydajność minimalna energooszczędna: Q = 7.80 m /h

KARTA DOBORU ZESTAWU HYDROFOROWEGO

min

wym

min
3

max byt
3

max hydr
3

max byt + hydr
3

3

Wał pompy: stal nierdzewna 1.4301

Wirnik pompy: stal nierdzewna 1.4301

Komora pompy: stal nierdzewna 1.4301

Podstawa pompy: stal nierdzewna 1.4301

Kolektor ssawny i tłoczny: stal nierdzewna 1.4301

Rama nośna: stal nierdzewna 1.4301

Armatura odcinająco-zwrotna: mosiądz

Materiały

Sterownik: Swobodnie programowalny

PLC

Regulacja prędkości: Przetwornica

Układ sterowania

Moc zestawu: 11.00kW (2 x 5.5kW)

Częstotliwość podstawowa: 50 Hz

Napięcie nominalne: 3 x 400V

Rozruch pomp: bezpośredni

Prąd znamionowy zestawu: 20.80A (2 x 10.4A)

Prad uruchomienia: 1109%

Klasa sprawności silnika: IE3

Dane elektryczne

Masa zestawu: 274.90 kg

Inne

Dobrane urządzenie

Typ pompy: ICP 15.5/5.5kW

Liczba pomp głównych: 2

Pompa rezerwowa Nie

Typ urządzenia

Maksymalne cisnienie pracy: 10 bar

Kolektor tłoczny/ssawny: DN 100/DN 100

Zbiornik przeponowy: Reflex 25DE

Liczba zbiorników
przeponowych: 1 szt.

Obejście testujące: Nie

Instalacja

Charakterystyki H(m) pomp zestawu
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Punkt pracy Pompa 1 Pompa 2
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KARTA DOBORU ZESTAWU HYDROFOROWEGO

Uwagi!

Wszystkie wymiary podane są w milimetrach jeżeli nie zaznaczono inaczej;

tolerancja wymiarów liniowych wynosi 10 mm;

rysunki nie pokazują wszystkich szczegółów;

ze względu na ciągły rozwój produktu zastrzega się możliwość zmian konstrukcyjnych.
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